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Εισαγωγή

Η άσκηση της διοικητικής λειτουργίας του ελληνικού εκπαιδευτικού συστή-
µατος της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης πραγµατώνεται σε
πολλά και ιεραρχικά δοµηµένα επίπεδα (εθνικό, περιφερειακό, νοµαρχιακό και
σχολικό). Το γεγονός αυτό προϋποθέτει µια σειρά από διευθυντικά-διοικητικά
στελέχη ενταγµένα στη διοικητική ιεραρχία του συστήµατος (Περιφερειακός
∆ιευθυντής, ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης, Προϊστάµενος Γραφείου, ∆ιευθυντής
Σχολικής Μονάδος και Σχολικός Σύµβουλος).

Στα στελέχη αυτά το οργανωτικό-θεσµικό πλαίσιο της εκπαίδευσης αναθέ-
τει µια σειρά από διοικητικά και ελεγκτικά καθήκοντα (Ν. 3467/2006) και τα
καθιστά υπεύθυνα για την εργασία άλλων ανθρώπων, οι οποίοι θεωρούνται ως
ιεραρχικά υφιστάµενοί τους (Φασούλης, 2000). Τα διοικητικά στελέχη κατά την
άσκηση των καθηκόντων τους διαθέτουν µια σειρά από τυπικές-νοµικά κατο-
χυρωµένες εξουσίες (Σαΐτης, 2007), γεγονός που τους προσδίδει υψηλό βαθµό
αποδοχής, δηλαδή νοµιµότητα (Mintzberg, 1973:6· Stewart, 1996:3101) µε στό-
χο να τους καταστήσει οργανωτικά, διοικητικά και παιδαγωγικά λειτουργικούς,
αποδοτικούς και αποτελεσµατικούς. Η επιλογή των παραπάνω διοικητικών στε-
λεχών, µε τετραετή θητεία, βασίζεται σε διάφορες µετρήσιµες προϋποθέσεις,
όπως η προϋπηρεσία (υπηρεσιακή κατάσταση-διδακτική εµπειρία), η επιστη-
µονική και παιδαγωγική συγκρότηση, η προσωπικότητα και η γενική συγκρότη-
ση του υποψηφίου (που εκτιµάται κατά την προφορική συνέντευξη ενώπιον του
Συµβουλίου Επιλογής) και, τέλος, οι αξιολογικές εκθέσεις του υποψηφίου, εάν
υπάρχουν (Ν. 3467/2006).



Οι παραπάνω τέσσερις µοριοδοτούµενες προϋποθέσεις για την ανάδειξη
των διοικητικών στελεχών της εκπαίδευσης δε διαφεύγουν της αµφισβήτησης
λόγω των ευµετάβλητων χαρακτηριστικών τους και (παρέχουν τη δυνατότητα
να) επηρεάζονται από το κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον.

Τα παραπάνω έχουν αποτελέσει σε σηµαντικό βαθµό αντικείµενο έρευνας,
εξετάσεων και αναλύσεων µε κοινωνικές, πολιτικές και διοικητικές παραµέ-
τρους (Κώτσης, 2004· Μουζάκης, 2006). ∆εν έχει, όµως, απασχολήσει την ελλη-
νική βιβλιογραφία σε κανένα βαθµό η διερεύνηση της σχέσης ανάµεσα στις συ-
µπεριφορικές πεποιθήσεις και τις προθέσεις των εκπαιδευτικών για την εξέλι-
ξή τους στη διοικητική ιεραρχία της εκπαίδευσης.

Σκοπός της έρευνας

Ο σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να ερευνήσει τις συµπεριφορικές πε-
ποιθήσεις των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης σχετικά µε τις
προθέσεις τους να αναδειχθούν σε ∆ιοικητικά Στελέχη της Εκπαίδευσης (∆.Σ.Ε.)
κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους καριέρας.

Τα ερωτήµατα της παρούσας έρευνας είναι:
1. Ποιες είναι οι συµπεριφορικές πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε

την πρόθεσή τους να αναδειχθούν σε ∆.Σ.Ε. κατά τη διάρκεια της επαγγελ-
µατικής τους καριέρας;

2. Υπάρχει κάποια στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσα στις συµπεριφορικές
πεποιθήσεις και την πρόθεση των εκπαιδευτικών να αναδειχθούν σε ∆.Σ.Ε.
κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους καριέρας;

Για τη µελέτη των παραπάνω ερωτηµάτων της έρευνας χρησιµοποιήθηκε η
Θεωρία της Προσχεδιασµένης Συµπεριφοράς. Πιο συγκεκριµένα, από τη θεω-
ρία αυτή αξιοποιήθηκαν η µεταβλητή της πρόθεσης και η µεταβλητή των συ-
µπεριφορικών πεποιθήσεων για την κατασκευή του ερωτηµατολογίου.

Η Θεωρία της Προσχεδιασµένης Συµπεριφοράς
(Theory of Planned Behaviour)

Μία από τις κυρίαρχες θεωρίες της σύγχρονης κοινωνικής ψυχολογίας, που
προσπαθεί να εξηγήσει και να προβλέψει εάν θα εκδηλώσει το άτοµο την αντί-
στοιχη προς τη δηλωµένη στάση συµπεριφορά, είναι η Θεωρία της Προσχεδια-
σµένης Συµπεριφοράς (Theory of Planned Behaviour) του Ajzen (1988· 1991·
2006). Η θεωρία αυτή είναι προέκταση της Θεωρίας της ∆ικαιολογηµένης ∆ρά-
σης (βλ. Ajzen & Fishbein, 1980) και υποστηρίζει ότι η ανθρώπινη συµπεριφο-
ρά επηρεάζεται από την πρόθεση του ατόµου να εκδηλώσει τη συµπεριφορά
(βλ. Σχήµα 1). Η πρόθεση, µε τη σειρά της, επηρεάζεται από τη στάση του ατό-
µου απέναντι στη συµπεριφορά (attitude towards the behaviour), τα “υποκειµε-
νικά πρότυπα” (subjective norms) και τον “αντιλαµβανόµενο έλεγχο της συµπε-
ριφοράς” (perceived behavioural control). Με τον όρο “στάση απέναντι στη συ-
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µπεριφορά” νοείται η συνολική θετική ή αρνητική αξιολόγηση του ατόµου για
τη συµπεριφορά που πρόκειται να εκδηλώσει (Ajzen & Fishbein, 1980). Με τον
όρο “υποκειµενικά πρότυπα” νοείται η συνολική αντίληψη του ατόµου για την
κοινωνική πίεση που δέχεται ως προς το να εκδηλώσει ή όχι τη συµπεριφορά.
Η µεταβλητή του “αντιλαµβανόµενου ελέγχου της συµπεριφοράς” αντικατο-
πτρίζει την αντίληψη του ατόµου για τον έλεγχο που έχει επάνω στη συµπερι-
φορά. Οι άνθρωποι, εποµένως, µπορούν να εκδηλώσουν µια συµπεριφορά, όταν
έχουν ισχυρή πρόθεση και θετική στάση απέναντι σε αυτή τη συµπεριφορά, και
αντιλαµβάνονται ότι δέχονται επίδραση από το περιβάλλον τους και ότι έχουν
όλες τις απαραίτητες συνθήκες που διευκολύνουν την εκδήλωση της συµπερι-
φοράς.

Σύµφωνα µε τους Ajzen και Fishbein (1980), η “στάση απέναντι στη συµπε-
ριφορά” διαµορφώνεται από τις “συµπεριφορικές πεποιθήσεις” (behavioural
beliefs), οι οποίες έχουν σχέση µε τις πιθανές συνέπειες που θα προκύψουν από
την εκδήλωση της συµπεριφοράς και την αξιολόγηση (θετική ή αρνητική) αυτών
των συνεπειών για το ίδιο το άτοµο. Τα “υποκειµενικά πρότυπα” διαµορφώνο-
νται από τις “ρυθµιστικές ή κανονιστικές πεποιθήσεις” (normative beliefs), οι
οποίες σχετίζονται µε τις προσδοκίες των άλλων σχετικά µε τη συµπεριφορά
που πρόκειται το άτοµο να εκδηλώσει και το κίνητρο συµµόρφωσης του ατόµου
µε αυτές τις προσδοκίες. Τέλος, σύµφωνα µε τον Ajzen (1988· 1991· 2006), η µε-
ταβλητή του “αντιλαµβανόµενου ελέγχου της συµπεριφοράς” διαµορφώνεται
από τις “πεποιθήσεις ελέγχου” (control beliefs), οι οποίες σχετίζονται µε την
ύπαρξη συγκεκριµένων “αντικειµενικών” παραγόντων, όπως αυτοί εκλαµβά-
νονται από το άτοµο, που διευκολύνουν ή εµποδίζουν την εκδήλωση της συµπε-
ριφοράς του (βλ. Σχήµα 1).

Σχήµα 1: Η Θεωρία της Προσχεδιασµένης Συµπεριφοράς
(The Theory of Planned Behaviour) (Ajzen 2006).
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Η Θεωρία της Προσχεδιασµένης Συµπεριφοράς έχει εφαρµοστεί σε περισ-
σότερες από 900 έρευνες (βλ. www-unix.oit.umass.edu/~aizen/). Έχει υποστη-
ριχτεί σε πολλές µετα-αναλύσεις ότι η προβλεψιµότητά της είναι ισχυρότερη σε
σύγκριση µε άλλες θεωρίες, όπως αυτή της Θεωρίας της ∆ικαιολογηµένης ∆ρά-
σης (βλ. Godin & Kok, 1996· Sheeran, 2002· Armitage & Conner, 2001). Στις πε-
ρισσότερες έρευνες έχει φανεί ότι η ανθρώπινη συµπεριφορά επηρεαζόταν εί-
τε από την πρόθεση και τον αντιλαµβανόµενο έλεγχο είτε ξεχωριστά από µία από
αυτές τις δύο µεταβλητές. Με τη σειρά της, η πρόθεση επηρεαζόταν περισσότε-
ρο είτε από τη στάση απέναντι στη συµπεριφορά είτε από τον αντιλαµβανόµε-
νο έλεγχο της συµπεριφοράς. Τα υποκειµενικά πρότυπα συνήθως είχαν τη µι-
κρότερη επίδραση στην πρόβλεψη της πρόθεσης.

Στο χώρο της εκπαίδευσης η Θεωρία της Προσχεδιασµένης Συµπεριφοράς
εφαρµόστηκε αρχικά µε σκοπό να εξεταστούν οι προθέσεις των δασκάλων να
προσφέρουν συµβουλευτική σε θέµατα διατροφής σε δηµοτικά σχολεία (Astrom
& Mwangosi, 2000), να διδάξουν σεξουαλική αγωγή (Burak, 1994· Lin & Wilson,
1998), να χρησιµοποιήσουν διάφορες ερευνητικές και καινοτόµες διδακτικές
µεθόδους στις φυσικές επιστήµες (Crawley, 1990· Haney et al., 1996). Η θεωρία
έχει, επίσης, εφαρµοστεί µε σκοπό να κατανοηθούν και να προβλεφθούν οι προ-
θέσεις των φοιτητών να εγγραφούν σε µαθήµατα φυσικής (Crawley & Black,
1992) και να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους (Davis et al., 2002· Κουτροµάνος
& Παπαϊωάννου, 2004α· 2004β· Koutromanos & Papaioannou, 2007).

Στην Ελλάδα, η θεωρία έχει εφαρµοστεί και στο χώρο των Τεχνολογιών της
Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στην εκπαίδευση, µε σκοπό να εξεταστούν
οι παράγοντες που επηρεάζουν τους εκπαιδευτικούς να τις χρησιµοποιήσουν
στη διδασκαλία τους (π.χ., βλ. Cox & Koutromanos, 2004· Koutromanos &
Kibirige, 2006α· 2006β) καθώς, επίσης, για να µελετηθούν οι παράγοντες που
επηρεάζουν τα στελέχη της εκπαίδευσης στο να υποστηρίξουν την εισαγωγή και
εφαρµογή των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στα σχολεία
τους (Koutromanos, 2005· Koutromanos, 2006).

Μεθοδολογία
∆είγµα

Στην παρούσα έρευνα συµµετείχαν 83 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης. Τα χαρακτηριστικά του δείγµατος ως προς το φύλο, την ηλικία, τις σπου-
δές και τα χρόνια διδακτικής εµπειρίας παρουσιάζονται στον Πίνακα 1.

Ερωτηµατολόγιο

Το ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από την ενότητα των γενικών πληροφοριών,
την ενότητα της πρόθεσης και την ενότητα των συµπεριφορικών πεποιθήσεων. Οι
ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου σχεδιάστηκαν σύµφωνα µε τις οδηγίες των Ajzen
& Fishbein (1980) και του Ajzen (2006). Η διαφωνία ή η συµφωνία των εκπαι-
δευτικών σε αυτές τις ερωτήσεις µετρήθηκε διαµέσου επτάβαθµης κλίµακας Likert
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(1 έως 7). Για την τελική µορφοποίηση του ερωτηµατολογίου προηγήθηκαν πιλο-
τικές έρευνες σε 23 εκπαιδευτικούς, οι οποίοι δεν συµπεριλήφθηκαν στο δείγµα
της κύριας έρευνας. Για να σχεδιαστεί η ενότητα των συµπεριφορικών πεποιθή-
σεων υλοποιήθηκε επίσης πιλοτική έρευνα. Το τελικό ερωτηµατολόγιο διανεµή-
θηκε και συγκεντρώθηκε κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου του 2007.

Α' ενότητα: Γενικές πληροφορίες
Στην πρώτη ενότητα του ερωτηµατολογίου τέθηκαν ερωτήσεις σχετικά µε το

φύλο και την ηλικία των εκπαιδευτικών, τις σπουδές και τα έτη διδακτικής τους
εµπειρίας.

Β' ενότητα: Πρόθεση
Στη δεύτερη ενότητα τέθηκαν τρεις διαφορετικές προτάσεις-δηλώσεις που µε-

τρούσαν την πρόθεση των εκπαιδευτικών. Αυτές ήταν: 1) Προτίθεµαι να ανα-

Πίνακας 1- Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος

Εκπαιδευτικοί Συχνότητα Ποσοστό

Α. Φύλο

Άνδρες 30 36,1%

Γυναίκες 53 63,9%

Β. Ηλικία

30-35 ετών 11 13,3%

36-40 ετών 36 43,4%

41-45 ετών 31 37,3%

46-50 ετών 5 6%

Γ. Σπουδές

Πτυχιούχος Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής
Εκπαίδευσης

53 64%

Πτυχιούχος Παιδαγωγικού Τµήµατος
∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και δεύτερο πτυχίο

20 24%

Κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών 10 12%

Γ. Χρόνια διδακτικής εµπειρίας

5-10 έτη 29 34,9%

11-15 έτη 20 24,1%

16-20 έτη 23 27,7%

21-25 έτη 11 13,3



δειχθώ σε ∆ιοικητικό Στέλεχος της Εκπαίδευσης (∆ΣΕ) κατά τη διάρκεια της
επαγγελµατικής µου καριέρας: (1) εντελώς απίθανο – (7) πολύ πιθανό. 2) Θα
προσπαθήσω να αναδειχθώ σε ∆ΣΕ κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µου
καριέρας: (1) απόλυτα αναληθές – (7) απόλυτα αληθές. 3) Σχεδιάζω να ανα-
δειχθώ σε ∆ΣΕ κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µου καριέρας: (1) δια-
φωνώ εντελώς – (7) συµφωνώ απόλυτα. Για τις απαντήσεις κάθε εκπαιδευτικού
στις τρεις προτάσεις-δηλώσεις χρησιµοποιήθηκε ο µέσος όρος, προκειµένου να
υπολογιστεί µια συνολική τιµή για την πρόθεσή του να αναδειχθεί σε ∆ΣΕ κα-
τά τη διάρκεια της επαγγελµατικής του καριέρας.

Γ' ενότητα: Συµπεριφορικές πεποιθήσεις
Η τρίτη ενότητα του ερωτηµατολογίου µέτρησε τις συµπεριφορικές πεποι-

θήσεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε την ανάδειξή τους σε ∆ιοικητικά Στελέχη
της Εκπαίδευσης (∆ΣΕ). Για να σχεδιαστεί η ενότητα των συµπεριφορικών πε-
ποιθήσεων, όπως προαναφέρθηκε, υλοποιήθηκε πιλοτική έρευνα µε 23 εκπαι-
δευτικούς. Πιο συγκεκριµένα, στην πιλοτική έρευνα οι εκπαιδευτικοί ρωτήθη-
καν ποια πιστεύουν ότι είναι τα πλεονεκτήµατα ή τα µειονεκτήµατα της ανά-
δειξής τους σε ∆ΣΕ κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας.
Από την ανάλυση των δεδοµένων προέκυψαν οι 20 πιο συχνές πεποιθήσεις, που
παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.

Στην κυρίως έρευνα, για κάθε µία από τις 20 συµπεριφορικές πεποιθήσεις
υπήρχαν δύο προτάσεις-δηλώσεις, οι οποίες µετρήθηκαν διαµέσου επτάβαθµης
κλίµακας (1 έως 7). Η πρώτη πρόταση ζητούσε από τους εκπαιδευτικούς να δη-
λώσουν κατά πόσο πιστεύουν ότι είναι δυνατόν να υπάρχουν συγκεκριµένα πλε-
ονεκτήµατα ή µειονεκτήµατα σε περίπτωση που αναδειχθούν σε ∆ΣΕ (δηλαδή
αυτό που στη θεωρία ονοµάζεται ισχύς της συµπεριφορικής πεποίθησης). Εν-
δεικτικό παράδειγµα αυτής της πρότασης-δήλωσης σε σχέση µε το πλεονέκτη-
µα ή το µειονέκτηµα ήταν: «Το να αναδειχθώ σε ∆ιοικητικό Στέλεχος της Εκ-
παίδευσης (∆ΣΕ) κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µου καριέρας συνεπά-
γεται ότι θα αυξήσει το µισθό µου: πολύ πιθανό (7) – εντελώς απίθανο (1)». Η
δεύτερη πρόταση-δήλωση ζητούσε από τους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν
στην έρευνα να αξιολογήσουν τη σηµαντικότητα των πλεονεκτηµάτων ή µειονε-
κτηµάτων (δηλαδή αυτό που στη θεωρία ονοµάζεται αξιολόγηση του αποτελέ-
σµατος). Παράδειγµα τέτοιας πρότασης-δήλωσης ήταν: «Το να αυξηθεί ο µι-
σθός µου είναι: εξαιρετικά καλό (7) – εξαιρετικά κακό (1)». Το σύνολο των ερω-
τήσεων, εποµένως, ήταν 40, δηλαδή 20 προτάσεις-δηλώσεις που µετρούσαν την
ισχύ της συµπεριφοριστικής πεποίθησης και 20 την αξιολόγηση του αποτελέ-
σµατος.

Ανάλυση των δεδοµένων

Τα δεδοµένα κωδικοποιήθηκαν και αναλύθηκαν στο “Στατιστικό Πακέτο
για τις Κοινωνικές Επιστήµες” (SPSS 12 για Windows). Η πρώτη φάση της ανά-
λυσης αφορούσε την περιγραφική ανάλυση των δεδοµένων (µέσος όρος και τυ-
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πική απόκλιση), καθώς και την εξέταση της αξιοπιστίας των ενοτήτων του ερω-
τηµατολογίου µε το δείκτη “Cronbach alpha” (Cronbach alpha reliability). Στη
δεύτερη φάση, το συνολικό αποτέλεσµα (σκορ) κάθε µιας από τις προτάσεις-
δηλώσεις που µετρούσε την ισχύ της συµπεριφοριστικής πεποίθησης (belief
strength) πολλαπλασιάστηκε µε το συνολικό αποτέλεσµα (σκορ) της αντίστοιχης
πρότασης-δήλωσης που µετρούσε την αξιολόγηση του αποτελέσµατος (outcome
evaluation), ώστε να δηµιουργηθεί ένα συνολικό αποτέλεσµα (σκορ) και για τις
δύο προτάσεις-δηλώσεις. Στη συνέχεια, υλοποιήθηκαν οι συσχετίσεις Pearson
(two-tailed), µε σκοπό να εξετάσουµε τη σχέση της πρόθεσης µε το συνολικό
αποτελέσµατα (σκορ) των συµπεριφορικών πεποιθήσεων.

Αποτελέσµατα της έρευνας

Ο Πίνακας 2 δείχνει τις τιµές των µέσων όρων και της τυπικής απόκλισης
των 83 εκπαιδευτικών για τις µεταβλητές της πρόθεσης και των συµπεριφορικών
πεποιθήσεων (ισχύς της συµπεριφορικής πεποίθησης και αξιολόγηση του απο-
τελέσµατος).

Πίνακας 2 – Μέσος Όρος (Μ.Ο.), Τυπική Απόκλιση (Τ.Α.), Μικρότερη και
Μεγαλύτερη τιµή και Cronbach alpha για την πρόθεση και τις συµπεριφορικές

πεποιθήσεις.

Μεταβλητές Μ.Ο. Τ.Α.
Μικρό-

τερη τιµή
Μεγαλύ-
τερη τιµή

Cronbach
alpha

Πρόθεση 4,41 2,05 1 7 0,94

Η ισχύς της συµπεριφορικής
πεποίθησης

4,83 1,71 1 7 0,85

Η αξιολόγηση του
αποτελέσµατος

5,12 2,15 1 7 0,80

Σηµείωση: Οι πιθανές τιµές για όλες τις µεταβλητές κυµαίνονταν από 1 έως 7.

Στον Πίνακα 3, στη στήλη Α, παρουσιάζονται οι συµπεριφορικές πεποιθήσεις
των εκπαιδευτικών σχετικά µε την ανάδειξή τους σε ∆ΣΕ κατά τη διάρκεια της
επαγγελµατικής τους καριέρας. Στις στήλες Β και Γ παρουσιάζονται ο µέσος
όρος και η τυπική απόκλιση για την ισχύ της συµπεριφορικής πεποίθησης και την
αξιολόγηση του αποτελέσµατος, αντίστοιχα. Όπως φαίνεται, οι εκπαιδευτικοί
είχαν για αρκετές πεποιθήσεις σχετικά υψηλές τιµές και αξιολόγησαν την πλει-
ονότητα αυτών αρκετά θετικά. Η στήλη ∆ δείχνει τη συσχέτιση ανάµεσα σε κά-
θε µία πεποίθηση των εκπαιδευτικών και την πρόθεσή τους να αναδειχθούν σε
∆ΣΕ. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα αυτής της στήλης, 13 από τις 20 πεποιθήσεις
των εκπαιδευτικών συσχετίζονταν θετικά µε την πρόθεσή τους να αναδειχθούν
σε ∆ΣΕ.
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Πίνακας 3 - Μέσος Όρος (Μ.Ο.) και Τυπική Απόκλιση (Τ.Α.) για τις
συµπεριφορικές πεποιθήσεις και συσχέτισή τους µε την πρόθεση.

A B Γ ∆

Το να αναδειχθώ σε ∆ιοικητικό Στέλεχος
της Εκπαίδευσης (∆ΣΕ) κατά τη διάρκεια
της επαγγελµατικής µου καριέρας:

Η ισχύς της
συµπεριφο-

ρικής
πεποίθησης

(b)

Αξιολόγηση
του

αποτελέσµα-
τος (e)

Συσχέ-
τιση µε

την
πρόθεση

M.Ο. Τ.Α. M.Ο. Τ.Α. biei µε την
πρόθεση

1 …θα συµβάλει στην αύξηση του
µισθού µου.

5,58 1,42 6,31 1,00 0,056

2 …θα ενθαρρύνει τη δηµιουργικότητά
µου.

4,71 1,74 6,48 0,75 0,498**

3 …θα βελτιώσει σηµαντικά τη
συνολική εικόνα της ποιότητας
διοίκησης της εκπαίδευσης.

4,27 1,83 6,39 0,82 0,354**

4 …θα είναι χάσιµο του ελεύθερου
χρόνου µου.

3,66 1,88 2,73 1,46 -0,038

5 …θα µε βοηθήσει να βελτιώσω τις
γνώσεις µου σε θέµατα διοίκησης.

5,45 1,53 5,88 1,30 0,477**

6 …θα είναι λόγος για να γίνει η
εργασία µου πιο ευχάριστη.

4,02 1,75 6,27 1,12 0,457**

7 …θα µου προσδώσει µεγαλύτερη
επαγγελµατική καταξίωση.

5,27 1,55 6,05 1,14 0,461**

8 …θα βελτιώσει την παραγωγικότητά
µου.

4,35 1,80 6,05 1,25 0,550**

9 …θα αποτελέσει αιτία για να
εµπλακώ σε διαµάχες µε τους
συναδέλφους µου.

4,33 1,86 1,77 1,40 -0,006

10 …θα µε αποξενώσει από το ρόλο του
«µαχόµενου» δασκάλου.

4,42 1,84 2,22 1,30 -0,096

11 …θα µε βοηθήσει να επικοινωνήσω
µε συναδέλφους και στελέχη
διοίκησης άλλων σχολείων και
περιοχών.

5,53 1,26 5,84 1,22 0,205

12 …θα συµβάλει στο να αποκτήσω άγχος. 5,67 1,35 1,72 1,29 0,054

13 …θα συµβάλει στη βελτίωση
επικοινωνίας του/των σχολείου/-ων
ευθύνης µου µε άλλο/-α σχολεία της
Ελλάδας και του εξωτερικού.

5,00 1,45 5,89 1,09 0,281**



50 Νίκος Αλεξόπουλος - Κώστας Φασούλης - Γιώργος Κουτροµάνος

Συµπεράσµατα-Συζήτηση

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 3 (Στήλη Β), οι εκπαιδευτικοί που συµµε-
τείχαν στην έρευνα αναγνωρίζουν πως από την ανάδειξή τους σε ∆ιοικητικά
Στελέχη Εκπαίδευσης (∆.Σ.Ε.) θα ωφεληθούν πολλαπλά. Τα πιο σηµαντικά οφέ-
λη που θεωρούν ότι θα προκύψουν έχουν να κάνουν α) µε την ευκαιρία που ανα-
µένουν να τους δοθεί από τη θέση ευθύνης του ∆ΣΕ, ώστε να αξιοποιήσουν τις
γνώσεις τους στο χώρο της διοίκησης (Μ.Ο.= 5,61/Τ.Α.=1,26), β) µε την ενσω-

A B Γ ∆

Το να αναδειχθώ σε ∆ιοικητικό Στέλεχος
της Εκπαίδευσης (∆ΣΕ) κατά τη διάρκεια
της επαγγελµατικής µου καριέρας:

Η ισχύς της
συµπεριφο-

ρικής
πεποίθησης

(b)

Αξιολόγηση
του

αποτελέσµα-
τος (e)

Συσχέ-
τιση µε

την
πρόθεση

M.Ο. Τ.Α. M.Ο. Τ.Α. biei µε την
πρόθεση

14 …θα συµβάλει στην καλύτερη
οργάνωση των σχολείων της περιοχής
ευθύνης µου.

4,93 1,50 5,99 1,10 0,342**

15 …θα βελτιώσει τη συνεργασία του
προσωπικού των σχολείων ευθύνης
µου.

4,90 1,32 6,40 0,83 0,328**

16 …θα βοηθήσει το/τα σχολείο/-α µου
να εφαρµόσουν διάφορες καινοτόµες
ιδέες.

5,06 1,40 6,34 0,87 0,438**

17 …θα µου δώσει τη δυνατότητα να
υποστηρίξω την ενσωµάτωση των
Τεχνολογιών της Πληροφορίας και
Επικοινωνίας για διοικητικούς και
διδακτικούς σκοπούς στο/-α
σχολείο/-α ευθύνης µου.

5,61 1,25 6,40 0,99 0,271*

18 …θα µου δώσει την ευκαιρία να
αξιοποιήσω τις γνώσεις που έχω
αποκτήσει για τη διοίκηση της
εκπαίδευσης.

5,61 1,26 6,25 1,00 0,405**

19 …θα µου δηµιουργήσει προβλήµατα
στην οικογένειά µου.

3,87 1,81 1,55 1,21 0,023

20 …θα µε βοηθήσει να ικανοποιήσω τις
επαγγελµατικές µου φιλοδοξίες.

4,45 1,91 5,87 1,30 0,668*

Σηµείωση: ** Η συσχέτιση είναι σηµαντική µέχρι το επίπεδο 0.01 (2-tailed).
* Η συσχέτιση είναι σηµαντική µέχρι το επίπεδο 0.05 (2-tailed).



µάτωση και αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στη διοίκηση της εκπαίδευσης
(Μ.Ο.= 5,61/Τ.Α.=1,25), γ) µε την αύξηση του µισθού τους, που θα προκύψει
από την άσκηση των καθηκόντων τους ως ∆ΣΕ (επίδοµα θέσης ευθύνης) (Μ.Ο.=
5,58/Τ.Α.=1,48), δ) µε τη δυνατότητα απόκτησης επικοινωνίας-συνεργασίας µε
διοικητικά στελέχη εκπαίδευσης άλλων περιφερειών και διευθύνσεων-γραφεί-
ων (Μ.Ο.= 5,53/Τ.Α.=1,26), και ε) µε την απόκτηση µεγαλύτερης επαγγελµα-
τικής καταξίωσης (Μ.Ο.= 5,27/Τ.Α.=1,55).

Παράλληλα, οι δείκτες των µέσων όρων στον ίδιο Πίνακα (Στήλη Γ) δείχνουν
πως οι εκπαιδευτικοί κρίνουν τις επιπτώσεις από την ανάδειξή τους σε ∆.Σ.Ε.
ως θετικές. Την πιο ισχυρή θετική αξιολόγηση, µε µέσο όρο απαντήσεων άνω της
τιµής 6, έχουν οι πεποιθήσεις τους ότι µε την ανάδειξή τους σε ∆.Σ.Ε. θα βελ-
τιώσουν τη συνεργασία των εκπαιδευτικών των σχολείων ευθύνης (Μ.Ο.
=6,40/Τ.Α= 0,83) καθώς και τη συνολική εικόνα της ποιότητας της διοίκησης της
εκπαίδευσης (Μ.Ο.= 6,39/Τ.Α= 0,82). Επίσης, έχουν την πεποίθηση ότι θα βοη-
θήσουν τα σχολεία αρµοδιότητάς τους να εφαρµόσουν καινοτόµες δράσεις
(Μ.Ο.= 6,34/Τ.Α= ,87) και ότι θα αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους στο χώρο της
διοίκησης (Μ.Ο.= 6,25/Τ.Α=1,00).

Από την περαιτέρω ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας µε τις Pearson συ-
σχετίσεις τα αποτελέσµατα έδειξαν (Βλ. Πίνακα 3, Στήλη ∆) πως ένας µεγάλος
αριθµός των συµπεριφορικών πεποιθήσεων των εκπαιδευτικών έχουν θετική,
στατιστικά σηµαντική συσχέτιση µε την αντίστοιχη πρόθεση.

Πιο συγκεκριµένα, βρέθηκε πως οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν έντονα ότι µε την
ανάδειξή τους σε ∆.Σ.Ε. θα ενθαρρυνθεί η δηµιουργικότητά τους (r=+0,498).
Αυτό θα µπορούσε να ερµηνευτεί από το ότι η πιθανή ενασχόλησή τους µε δι-
οικητικά καθήκοντα και αρµοδιότητες τους προκαλεί ευχάριστα συναισθήµατα,
τα οποία µε τη σειρά τους συµβάλλουν στην ανάπτυξη της δηµιουργικότητας και
της αποτελεσµατικότητάς τους (Σαΐτη, Φασούλης και Γουρναρόπουλος, 2007).

Σχετικά υψηλός δείκτης συσχέτισης βρέθηκε, επίσης, ανάµεσα στην πρόθε-
ση και την πεποίθηση των εκπαιδευτικών ότι θα βελτιωθούν οι γνώσεις τους σε
θέµατα διοίκησης της εκπαίδευσης (r = +0,477) και ότι θα αξιοποιήσουν τις
γνώσεις αυτές (r = +0,405). Αυτό πιθανόν να οφείλεται στο ότι οι εκπαιδευτι-
κοί από το χώρο εργασίας τους στη σχολική µονάδα αγνοούν ή και δυσκολεύο-
νται να κατανοήσουν πολλές από τις διεργασίες της εκπαιδευτικής διοίκησης.
Από την άλλη, η ανάδειξή τους στη διοικητική ιεραρχία της εκπαίδευσης απο-
τελεί ευκαιρία γι’ αυτούς να εφαρµόσουν στην πράξη τις όποιες γνώσεις έχουν
αποκτήσει στην εκπαιδευτική διοίκηση είτε σε επίπεδο βασικών σπουδών είτε
σε επίπεδο επιµόρφωσης.

Στους δείκτες θετικών συσχετίσεων ακολουθούν οι πεποιθήσεις των εκπαι-
δευτικών ότι θα γίνει η εργασία τους πιο ευχάριστη (r = +0,457) και ότι θα βελ-
τιωθεί η παραγωγικότητά τους (r = +0,550). Ερµηνεία γι’ αυτό πιθανόν να απο-
τελεί η κόπωση που επέρχεται από την άσκηση επί σειρά ετών ίδιων εργασια-
κών καθηκόντων. Η ανάληψη καθηκόντων ως ∆.Σ.Ε. θα ήταν πιθανόν µια ευ-
χάριστη αλλαγή, που προκύπτει από την πολυπλοκότητα και την πολλαπλότητα
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της φύσης του διοικητικού έργου. Επίσης, δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε και
το γεγονός της άσκησης εξουσίας επί των ιεραρχικά υφισταµένων τους που υπο-
κρύπτουν τα διοικητικά καθήκοντα. Ακόµη, έντονα πιστεύουν οι εκπαιδευτικοί
ότι µε την ανάδειξή τους σε ∆.Σ.Ε. θα αποκτήσουν µεγαλύτερη επαγγελµατική
καταξίωση και θα ικανοποιήσουν τις επαγγελµατικές τους φιλοδοξίες (∆είκτες
Συσχέτισης πεποίθησης µε την αντίστοιχη πρόθεση r = +0,461 και r = +0,668
αντίστοιχα). Οι πεποιθήσεις αυτές ίσως απορρέουν από το γεγονός ότι οι θέσεις
των ∆.Σ.Ε. είναι οι µοναδικές που παρέχουν ευκαιρίες επαγγελµατικής εξέλι-
ξης. Οι εκπαιδευτικοί, εποµένως, προκειµένου να ικανοποιήσουν την καθ’ όλα
θεµιτή φιλοδοξία τους για ανάδειξη και επαγγελµατική εξέλιξη, θεωρούν τις
θέσεις αυτές ως την προσφορότερη δυνατότητα επαγγελµατικής καταξίωσης.

Τέλος, σχετικά υψηλός δείκτης συσχέτισης βρέθηκε να υπάρχει ανάµεσα
στην πρόθεση και την πεποίθηση των εκπαιδευτικών που συµµετείχαν στην έρευ-
να να βοηθήσουν από µια θέση διοικητικής ευθύνης τα σχολεία αρµοδιότητάς
τους να εφαρµόσουν καινοτόµες ιδέες (r = +0,438). Αυτό θα µπορούσε να εξη-
γηθεί από τη διδακτική τους εµπειρία στο χώρο της τάξης, η οποία τους έχει δώ-
σει την ευκαιρία να διαµορφώσουν άποψη από πρώτο χέρι για τα µέτρα που
απαιτούνται προκειµένου ως ∆.Σ.Ε. να ενισχύσουν και να διευρύνουν την εφαρ-
µογή καινοτόµων δράσεων στα σχολεία.

Τα παραπάνω µάς οδηγούν στην τελική διαπίστωση ότι, όσο αυξάνεται η θε-
τική πεποίθηση των εκπαιδευτικών πως η ανάδειξή τους σε ∆.Σ.Ε. θα έχει συ-
γκεκριµένα αποτελέσµατα, τόσο αυξάνεται και η πρόθεσή τους για την ανάδει-
ξη αυτή. Η διαπίστωση αυτή µπορεί να έχει θέση σε µια ενδεχόµενη πολιτική του
Υπ.Ε.Π.Θ. για τη διαµόρφωση θετικών στάσεων των εκπαιδευτικών στο να ανα-
λάβουν θέσεις ευθύνης στη διοίκηση της εκπαίδευσης. Μια τέτοια πολιτική θα
µπορούσε να στοχεύει στη θετική ενίσχυση των συµπεριφορικών πεποιθήσεων
των εκπαιδευτικών που βρέθηκαν στην παρούσα έρευνα και συσχετίζονται µε
την πρόθεσή τους να αναδειχθούν σε ∆.Σ.Ε.

Προτάσεις προς αυτή την κατεύθυνση θα µπορούσε να είναι η οργάνωση
επιµορφωτικών προγραµµάτων σε θέµατα διοίκησης της εκπαίδευσης και στη
χρήση των Νέων Τεχνολογιών, και η ενηµέρωσή τους για τα καινοτόµα προ-
γράµµατα στο χώρο του σχολείου. Επιπρόσθετα, θα µπορούσε να ενισχυθεί η
αντίληψη στο σύνολο του εκπαιδευτικού κόσµου ότι η συµβολή των ∆.Σ.Ε. είναι
καθοριστική για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της παραγωγικότη-
τας του συστήµατος της εκπαίδευσης, κάτι που µε τη σειρά του απαιτεί τη δέ-
σµευση των στελεχών της εκπαίδευσης για παραγωγική και δηµιουργική εργα-
σία.
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